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17/12/92 RELATORIO TRABALHISTA Ne 100

FERIAS - LANCAMENTO NA FOLHA DE PAGAMENT(Q E TRIBUTACAC

0 calculo de férias, bem como o langamento na folha de pagamento e con
sequentemente a sua tributagao (INSS, FGTS e IRRF) tem sido alvo de
muitas perquntas em nosso plantao de consultas, gue por muitas vezes /
torna~se dificil o esclarecimento e as ilustrac¢Oes gque deverao acompa-
nhar.

Dessa maneira, objetivando esclarecer e dirimir a respectiva matéria ,
elaboramos a seguir uma sintese de como calcular e langar na folha pa-
gamento, bem como da sua tributagéo, atraves de exemplos.

A) DADOS PARA CALCULO:

* Periodo aquisitivo de ferias: 01/10/91 a 30/09/92;

* Periodo de gozo de férias 07/12/92 a 05/01/93;

* Data do pagamento 04/12/92 (2 dias antes do gozo);

* Data do pré-aviso 06/11/92 (30 dias antes do gozo);

* Faltas no trabalho 3 dias no periodo aguisitivo;

* Salario em 12/92 Cr$ 9.000.000,00 mensais;

* Salario em 01/93 Cr$ 11.250.000,00 mensais;

* Dependentes p/ IRRF 02;

* Pensao Alimenticia nao ha;

* Para exempllflcagao a sequlr, consideraremos as tabelas do INSS e
TIRRF para os meses janeiro e fevereiro/93, sem alteracao desde de
zembro/92 (hipotéticamente).

B) CALCULO DE FERIAS:

* 30 dias de gozo de férias = Cr$ 9.000.000,00

* 1/3 Constitucional = Cr$ 3.000.000,00
TOTAL BRUTO .....veveenn. = Cr$ 12.000.000,00

* TRRF = Cr$ 827.586,00 -

TOTAL LIQUIDO +.vveeeenen = Cr$ 11.172.414,00
Obs.: a) O INSS nao se descenta na ocasiao da "DATA DO PAGAMENTO",
pois o seu fato gerador ocorre(m) no(s) mes(es) do gozo
de férias, istc &, no "MES DE COMPETENCIA";
b) O IRRF foi calculade da seguinte maneira:
*¥ Rendimento Bruto = Cr$ 12.000.000,00
* Dependentes = Cr% 480.204,00 -
* Rendimento Liquido = Cr$ 11.519.796,00
15% (aliquota)
Cr$ 1.727.969,40
- Cr$ 900,383,00 (deducao)
F IRRE vt iineennraneeas = Cr$ 827.586,40
C) DESMEMBRAMENTO:

Reccomenda—-se elaborar um demonstrativo no verso do recibo de férias
ou através de um controle a parte, o desmembramento dos valores dis
criminados no Recibo de Férias, quando as férias atingem dois meses,
para auxiliar no lancamento da folha de pagamento.

dezembro/92

7.500.000,00
2.500.000,00

TOTAL

9.000.000,00
3.000.000,00

janeiro/93

1.500.000,00
500.000,00

* férias normais
* 1/3 CF




LANCAMENTO NA FOLHA DE PAGAMENTO:

Como no nosso exemplo, o periodo de gozo atinge dois meses, para efeito
de langamento na folha de pagamento, sera langcado em cada um dos meses
de competencia, segundo os dias que pertencem a cada més-calendirio.
Desta forma, temos:

a) FOLHA DE DEZEMBRO/92 - DATA DO PAGAMENTO: DIA 05/01/93:

Cr$ 1.500.000,00
Cr$ 7.500.000,00
Cr$ 2.500,000,00

* 05 dias de salarios
* 25 dias de férias gozadas
* 1/3 Constitucional (25 dias)

Hoion

TOTAL BRUTO .. .cviviirrnnsnnonnss »» = Cr$ 11.500.000,00
DESCONTOS :
* INSS (valor teto) = Cr$ 478.086,33 -
* férias - adiantamento (25 dias) = Cr$ 7.500.000,00 -
* 1/3 Constitucional - adiantamento = Cr$ 2.500.000,00 -
TOTAL LIQUIDO (3 receber) ........ = Cr$ 1.021.913,67
Obs.: a) Utilizando a tabela do INSS para o més de dezembro/92,

verificamos que a base de calculo (Cr$ 11.500.000,00)
ultrapassa o valor do teto previdenciadrio (Cr$ 4.780.
863,30}, portanto o desconto de Cr$ 478.086,33 resul -
tou em 10% sobre o valor-teto previdenciario;

b) O IRRF foi verificado apenas sobre o saldo de salarios
(Cr$ 1.500.000,00), porgue nao se soma com férias, que
ja sofreu a tributagdo nco ato do pagamento (dia 04/12/
92 - veja item B).

Portanto, para efeito de tributacao, ficam assim organizados:

- FGTS = Cr$ 920.000,00 (base de calculo: 8% s/ 11.300.000,00;

- INSS = Cr$ 478.086,33 (base de calculo: 10% sobre o valor-teto
que & de Cr$ 4.780.863,30);

- IRRF = isento (base de calculo: Cr$ 1.500.000,00),

b) FOLHA DE JANEIRO/93 — DATA DO PAGAMENTO: DIA 05/02/93:

Cr$ 9.375.000,00
Cr$ 1.875.000,00

* 25 dias de salarios
* 05 dias de férias gozadas

* 1/3 Constitucional (05 dias) Cr¥  625.000,00
TOTAL BRUTO ........ Gt e eenaenaeaaes = Cr$ 11.875.000,00
DESCONTOS :

* INSS (valor-teto) = Cr$ 478.086,33 -

* farias - adiantamentco (05 dias) = Cr$%$ 1.500.000,00 -

* 1/3 Constitucional - adiantamento = Cr$ 500,000,00 -

* IRRF s/ Salarios = Cré 433.836,00 -

* IRRF s/ férias complementares = Cr$ {isento)

TOTAL. LIQUIDO (2 receber) ........ Cr$ 8.963.077,67

Obs.: a) Os salarios, bem como férias + 1/3 CF, foram calcula-
dos com o novo salf@rio de Cr$ 11.250.000,00, conforne
previsto no item A {(dados); ‘

H

b) Para efeito do desconto do INSS, hipotéticamente uti-
lizamos a mesma tabela do INSS do meés dezembro/92 pa-
ra o més de janeiro/93, conforme previsto no Item A (
dados} e portanto, o valor de Cr$ 478.086,33 & o re -
sultado de 10% sobre o valor-teto que & de Cr$ 4.780.
863,30;



D)

E)

-

c) As férias-adiantamento no valor de Cr$ 1.500.000,00 &
o resultado previsto no item C (desmembramento), idem
para 1/3 CF;

d} O IRRF sobre Salarios no valor de Cr$ 433.836,00 & o
resultado de:

- Rendimento Bruto Cr$§ 9.375,000,00
- Dependentes (02) Cr$ 480.204,00 -

Rendimento Liquido ...... Cr$ 8.894.786,00

H

Cr$ 8.894.786,00 x 15% = Cr$ 1.334.219,40
Cr$ 1.334.219,40 - Cr$ 900.383,00 = Cr$ 433.836,40;

e) O IRRF sobre férias complementares ficou isento, por -
que o valor de Cr$ 500.000,00 (diferenca dos 5 dias en
tre os salarios de 12/92 e 01/93) nao atinge a respec—
tiva tabela do IRRF de janeiro/93, que hipotéticamente
consideramos a mesma de dezembro/92.

Portanto, para efeito de tributacgao, ficam assim organizados:

- FGTS = Cr$% 950.000,00 (base de calculo: 8% sobre Cr$ 11.875.000,
00} ;
- INS5S = Cr$ 478.086,33 (base de calculo: 10% sobre o valor-teto,
que & de Cr$ 4.780.863,30);
- IRRF = * Cr$ 433.836,00 para Salarios (base de calculo: Cr$ 9.
375.000,00 com dedugao de Cr$ 480.204,00);
* Isento para férias complementares (base de cilculo: Cr$
500.000,00 com dedugao de Cr$ 480.204,00).
TRIBUTACAO:

Como via de _regra o INSS e o FGTS, tem como o fato gerador da contri
buigao no més de competenc1a, e nao na data do pagamento. Vale dizer
que a incidéncia ocorre no {iltimo dia de cada més-calendarioc a que /
se refere o pagamento. Exemplo: Pagamento de salarios pago no dia 05
de ]aHEer de 1993, relativo ao mes de dezembro/92, o fato gerador /
sera o nmés de dezembr0/92 (nao janeiro/93)

Ja o IRRF o seu fato gerador & diferente do INSS e FGTS, pois ocorre
na data do efetivo pagamento. No exemplo anterior, o fato gerador /
para o IRRF sera no dia 05/01/93.

COMENTARTOS :
a) INSS SOBRE FERIAS - NAO APROVEITAMENTO PARA DEDUCAO NO IRRF:

Como foi perceptivel neste trabalho, em nenhum momento utilizamos
o INSS sobre férias para deduc@o da base cilculo para efeito do
IRRF. Isto porque, a legislacao do Imposto de Renda & omissa nes-
se sentido e entendemos que como nao ha incidéncia do INSS sobre
o valor do adiantamento de férias (pois ela sd ocorre nc més de
competenc1a do gozo), da mesma forma nao podera ser deduzido na
base de calculo da renda bruta, para efeito do Imposto de Renda.
Por outro lado, a legislagao do Tmposto de Renda, permite a dedu-
gao do INSS sobre a base bruta de ferias, para se achar a Renda /
Ligquida do imposto, porém, uma pergunta ficou sem resposta: - Co-
mo deduzir o valor INSS no ato do pagamento de férias, se o fa-
to gerador ocorrera posteriormente, sem contar que periddicamente
os valores constantes na tabela alteram-se imprevisivelmente ?
Uma das sugestoes para parcialmente responder a pergunta, serla /
de calcular proporcionalmente o valor do INSS, encontrado no més



b)

competencia {por estimativa), tazendo o rateio para ferias e sala
rios, segundo o numero de dias a que pertence o més de competen -
cia. Exemplo: Se o valor do TINSS encontrado &€ de Cr$ 478.086,33 e
se 10 dias refere-se a salarios e 20 dias refere-se a ferlas, en-
tao, o rateio do INSS para dedugao do IRRF ficaria assim:

Salarios (10 dias) = 4783886 33~x 10 = 159.362,10
Férias (20 dias) = 478%886'33 x 20 = 318.724,23

Porém, este processo, ainda nao responde a pergunta, pois os valo
res encontrados, sac estimativos e o fato gerador do Imposto de /
Renda ainda continua sendo na data do efetivo pagamento e o des -
conto do INSS posterior ao fato gerador do Imposto Renda. E bas -
tante duvidoso utilizar o INSS para dedugao, sendo que em verdade,
ainda nao existe. Em comparacac, seria o mesmo que subtrair "la -
ranjas" no pé de "limao" !

1/3 CONSTITUCIONAL - LANCAMENTO INTEGRAL NA FOLHA DE PAGAMENTO:

As férias que atingem dois meses, o 1/3 Constitucional devera ser lan
¢ado na folha de pagamento, de maneira integral, no primeiro més de
competéncia ou divide-se proporcionalmente aos dias em cada um dos
meses respectivos ?

Nao ha regras claras para esta pergunta, pois também a leglslagao omi
tiu. Portanto, qualquer processo utilizado pela empresa e alnda corre
ta. Vale lembrar que, lancando integralmente no primeiro més, o empre
gado sail prejudicado, gquando no sequndo més beneficia-se de aumento 7/
salarial. Ja pelo processo de rateio més-a-més, o empregado beneficia
se do aumento de salarios, proporcional aos dias.

LANCAMENTO DO ADIANTAMENTQ DE FERIAS PARA EFEITO DE DESCONTO:

0 _langamento do adiantamento de férias para efelto de desconto, pode-
ra ser utilizado por dois processos: o primeiro, € o que esta exempli
ficado neste trabalho, que € o desconto o valor bruto das férias. s}
segundo processo, € o de descontar pelo valor liquido de férias. Nes-
te caso, nao podera esquecer de lancar o valor do IRRF descontado nas
ferias, para efeito de desconto na folha de pagamento. Exemplo:

Utilizando o mesmo exemplo do item B (cadlculo de férias) e item C (
lancamento na folha de pagamento) subitens "a" e "b", temos:

DEZEMBRO (25) JANEIRO (05)

* adiantamentos de
farias e 1/3 CF 9.310.345,00 1.862.069,00
* IRRF s/ férias/1/3 CF 689.655,00 137.931,00
* INSS s/ férias/1/3 CF : 478,086,33 _F_478.086L33
TOTAL DOS DESCONTOS ..... 10,478,086,33 2.478.086,33

Obs.: Os calculos foram desenvolvidos de acordo com a proporcio-
nalidade de dias em cada um dos meses, sobre o valor 1igui
das férias. Se somarmos os totais de descontos, acima, re=
sultara num mesmo valor referenciado no item C, subitens

a" a llbll



UFIR - PERTODO DE 18/09/92 ATE 18/12/92

18/09/92=
21/09/92=
22/09/92=
23/09/92=
24/09/92=
25/09/92=
28/09/92=
29/09/92=
30/09/92=
01/10/92=
02/10/92=
05/10/92=
06/10/92=
07/10/92=
08/10/92=
09/10/92=

Obs.:

3544,25
3581,55
3619,24
3657,33
3695,82
3734,72
3774,03
3813,74
3840, 36
3867,16
3905, 97
3946,24
3986,92
4028 ,02
4069,54
4111, 50

13/10/92=
14/10/92=
15/10/92=
16/10/92=
19/10/92=
20/10/92=
21/10/92=
22/10/92=
23/10/92=
26/10/92=
27/10792=
28/10/92=
29/10/92=
30/10/92=
03/11/92=
04/11/92=

De acordo com a IN ne 66,
do Depto.

4155,00
4198, 96
4243,39
4288, 28
4335,23
4382,69
4430,68
4479,19
4528,23
4574,75
4621,75
4669,23
4717,19
4784,37
4852,51
4904,98

da Receita Federal
vo ao dia nao Qitil,
rior.

de 21/05/92,
desde 25/05/92

05/11/92=
06/11/92=
09/11/92=
10/11/92=
11/11/92=
12/11/92=
13/11/92=
16/11/92=
17/11/92=
18/11/92=
19/11/92=
20/11/92=
23/117/92=
24/11/92=
25/11/92=
26/11/92=

4958, 02
5011,64
5065,83
5120,61
5175,98
5231,96
5288,53
5345,72
5403,53
5461,96
5521,02
5580,72
5641,07
5702,07
5761,87
5822,30

DOU de 25/05/92,

27/711/92=
30/11/92=
01/12/92=
02/12/92=
03/12/92=
04/12/92=
07/12/92=
08/12/92=
09/12/92=
10/12/92=
11/12/92=
14/12/92=
15/12/92=
16/12/92=
17/12/92=
18/12/92=

5881,77
5941,85
6002,55
6059,97
6117,94
6176,46
6235,55
6295,20
6355,41
6416,21
6475,83
6536,01
6596,75
6660,30
6724,47
6789,25

da Diretoria
o valor da UFIR relati
con51deramse a UFIR v1gente no 19 dia ftil poste

INPC DE NOVEMBRO/92 - REAJUSTE SALARIAL PARA DEZEMBBO/92 ~ SUB-GRUPO 08

De acordo com a informagao prestada pelo IBGE (nao divulgada no DOU), s}
foi flxado em 22,89%,

INPC de novembro/92,
O referido percentual,

bro/92,
rior.

Dessa maneira, utilizar a seguinte f&rmula simplificada:
= Salarios (dez/92),

Salarios (11/92)

x 1.18312

servira de base para reajustar os sallrios de dezem
para o Sub-Grupo 08 do Setor Metallrgico da regiao do ABC e inte =

Para fazer a sua assinatura, entre no site

www.sato.adm.br

O gué acompanha na assinatura ?

informativos editados duas vezes por semana (3% e
CD-Rom Trabalhista (guia pratico DP/RH) devidamente atualizado;
consuhas trabalhistas por teiefone e por e-mail (sem limite);

acesso integral as paginas do site (resiritas apenas aos assinantes);
noticias de urgéncia ou lembretes importantes, por e-mail;
requisicio de qualquer legislag8o, pertinente a area, além dos arquivos disponibilizados no CD-Rom
Trabathista;

¢ descontos especiais nos eventos realizados peta Sato Consultoria de Pessoal (cursos, palestras e treinamento
in company).

62 feiras);




